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I. Rozumienie ze słuchu
DOBRA WRÓŻKA

- Marku, ty nigdy już nie będziesz decydować o własnym losie!

- A kto będzie to robić?

- Ja! Dlatego będziesz musiał dużo pracować i mało odpoczywać. Dlatego nie będziesz mieć satysfakcji z tego, co będziesz robić. W tym czasie twoi koledzy będą szybko awansować. Będą jeździli dobrymi samochodami i żenili się z pięknymi kobietami. Oni będą bogaci i szczęśliwi. Ty nie!

- A czy przynajmniej nie będę mieć kłopotów finansowych?

- Będziesz, będziesz! Całe życie będziesz siedzieć w kieszeni u innych. Będziesz brać kredyty i pożyczki, które potem latami będziesz spłacać.

- To niesprawiedliwe! Będę z tobą walczył!

- I będziesz przegrywał! Będzie cię prześladował pech. Nigdzie nie będziesz mógł zdążyć. Ani niczego zrealizować,

- Czy nic dobrego nie będzie mnie spotykać?

- Będziesz mieć piękne marzenia. Będziesz śnić o sukcesach, zaszczytach i popularności. Będziesz pragnąć władzy i bogactwa. I niczego nie będziesz mógł urzeczywistnić. Ja osobiście będę pilnowała tego wszystkiego. I tylko ty jeden nigdy nie będziesz mógł powiedzieć o mnie, że jestem dobrą wróżką. A wiesz dlaczego? Bo ja cię, Marku, po prostu nie lubię!
I. Rozumienie ze słuchu
DOBRA WRÓŻKA

Proszę odpowiedzieć na pytania dotyczące tekstu:

1. Kto będzie decydować o życiu Marka?

________________________________________________________________

2. Czy życie Marka będzie beztroskie? 

___________________________________________________________________

3. Jak będzie wyglądało życie kolegów Marka?

___________________________________________________________________

4. Czy Marek ożeni się z piękną kobietą?

___________________________________________________________________

5. Jak Marek będzie sobie radzić finansowo?

___________________________________________________________________

6. Czy Markowi uda się coś zrealizować?

___________________________________________________________________

7. O czym będzie marzyć Marek?

___________________________________________________________________

8. Jaki jest stosunek wróżki do Marka?

___________________________________________________________________

9. Czy Marek kupi sobie dobry samochód?

___________________________________________________________________

10. Czy Marek spotkał dobrą wróżkę?

___________________________________________________________________

II. Rozumienie tekstu pisanego
Odwiedziny
Pewnego marcowego dnia Kasia bardzo źle się czuła: bolała ją głowa i gardło, było jej zimno. Mama poszła z nią do lekarza. Okazało się, że to grypa. Kasia musiała leżeć w łóżku cały tydzień. Było jej bardzo smutno. Kiedy dziewczynka lepiej się poczuła, mama zaprosiła jej najlepszą koleżankę z ławki. Ola przyniosła swoje zeszyty, by Kasia mogła odrobić zaległe lekcje. Dziewczynki długo rozmawiały i bawiły się. Kasi szybko wrócił dobry humor i siły. Wieczorem mama powiedziała, że dobra koleżanka jest lepsza, niż najlepsze lekarstwo. Następnego dnia Kasia z radością wróciła do szkoły. W małym pudełeczku miała przygotowany prezent. Ciekawe komu go da?
II. Rozumienie tekstu pisanego
Odwiedziny
Podkreśl poprawną odpowiedź
1. Kasia poszła do lekarza, bo:

a. złamała rękę;

b. źle się czuła;

c. miała zły humor.
2. Grypa to:

a. lekarstwo;

b. owoc;

c. choroba.
3. Kim była dla Kasi Ola?

a. siostrą;
b. koleżanką;
c. nauczycielką.
4. Dlaczego Kasia szybciej wyzdrowiała?

a. bo dostała dobre lekarstwo;

b. bo leżała tydzień w łóżku;

c. bo odwiedziła ją koleżanka.
5. Komu Kasia da prezent?

a. Oli;

b. nauczycielce;

c. mamie.
6. Uzupełnij tekst na podstawie opowiadania:

Pewnego _____________________ dnia ________________ bardzo źle się _______________ : bolała ją głowa i gardło, było jej _____________________. Mama poszła z nią do _____________________.Okazało się, ______________ to grypa. Kasia _____________________ 
III. Poprawność gramatyczna
Proszę dopisać kropki, kreski i ogonki. Gdzie jest ę, ą, ć, ź, ż, ó, ł, ń, ś?

Przykład:  prosze powtorzyc– proszę powtórzyć
1. dziekuje - _________________

2. panstwo - _________________

3. slonce - _________________

4. imie - _________________

5. samogloska - _________________

6. spolgloska - _________________

7. mowic - _________________

8. swietnie - _________________

9. ksiazka - _________________

10. krzeslo - _________________

w ______________________cały tydzień
IV. Mówienie
1. O sobie
2. Moja rodzina
3. Mój kolega (moja koleżanka)
4. Moja ulubiona książka
5. Moje hobby
6.  Mój dzień wolny
7.  Moja ulubiona pora roku
8. Moja szkoła

7 клас
I. Rozumienie ze słuchu

Oczami leśnika

Mam pod lasem pól hektara dobrego pola, na którym sieję pszenicę. W tym roku bardzo ładnie się udała, zebrałem 20 metrów złotego ziarna.

Było gorące popołudnie i wracając z wyrębu usiadłem na skraju lasu, aby odsapnąć.

Z przyzwyczajenia podniosłem lornetkę i spojrzałem na pole. Coś się poruszyło na ściernisku. Dokręciłem szkła i ujrzałem wyraźnie dorodnego chomika. Rude futerko zwierzątka migało mi po ziemi, zapewne szukał zagubionych przy żniwach ziaren.

W pewnej chwili stanął słupka, zwrócony w moim kierunku. Zdumiałem się - oba jego policzki tak były spuchnięte, że zwierzątko z trudem ruszało łebkiem. Co to za choroba?

Czy chomik może mieć „świnkę“? Tak sobie pomyślałem, a tymczasem chomik opadł na przednie nóżki i zniknął mi z oczu. Gdy się po chwili pojawił, jego pyszczek był zupełnie normalny, po opuchliźnie policzków nie było śladu! Jak to się stało? A może to inny chomik? A może... No, naturalnie - zwierzę zbierało na zimę ziarna i jego rozciągliwe policzki spełniały rolę woreczków na ten zbiór. Gdy je wypełnił po brzegi, dał nura do swojej norki, złożył pszenicę w spiżarni i wrócił dalej zbierać!

Zapobiegliwy gospodarz, dba o swoje sadełko, nie będzie cierpiał głodu późną jesienią i wczesną wiosną. Wystarczy mu zapasów.

Przypominam sobie, jak pewnego roku, przed żniwami, pies rozkopał norę chomika. Znalazłem w niej kilka kilogramów zeszłorocznego ziarna. A tegoroczne już się sypało! A więc grubasek robi zapasy na wyrost, ponad potrzebę! Stąd ludzi, którzy ściągają do domu nadmienne zapasy żywności, nazywa się chomikami.
I. Rozumienie ze słuchu

Wybierz poprawną wypowiedź.

1.
Gdzie znajduje się pole, о którym mowa?

 a. Niedaleko domu leśnika.

 b.  Pod lasem. 

c.  Za miedzą.

2.
Co rośnie na tym polu?

 a. Rzepak.

 b. Jęczmień. 

c. Pszenica.

3.
Jakie duże było to pole?

a.  Miało pół hektara. 

b. Miało pół ara. 

c. Miało jeden hektar.

4.
W tym roku plon z pola byl duży, wynióśł:

 a.10 metrów.

 b. 20 metrów. 

c. 30 metrów.

5.
Leśnik, który opowiada tę historię, usiadł pod lasem:

a. Aby schować się przed stadkiem dzików.

b. Aby odsapnąć w gorące popołudnie. 

c. Aby spojrzeć na mapę, bo się zgubił.

6.
Po czym mężczyzna poznał chomika?

 a. Po dużych przednich zębach. 

b. Po rudym futerku. 

c. Po dużych policzkach.

7.
Dlaczego leśnik myślał, że chomik jest chory?

a. Ponieważ dziwnie się zachowywał. 

b.  Ponieważ stał nieruchomo na lapkach. 

c. Ponieważ mіаł spuchnięte policzki.

8.
Gdzie chomik przechowuje swoje zapasy? 

a. W spiżarni.

 b. W norze. 

c. W dziupli.

9.
Chomik potrafi przechowywać:
a. Niewiele zapasów, bo ma małą norkę.

b. Niewiele zapasów і dlatego pod koniec zimy jest głodny.  

c. Nawet kilka kilogramów ziarna, і dlatego nigdy nie bywa głodny.

10.
Chomikami nazywa się ludzi, którzy:

a. Gromadzą zbyt dużo zapasów. 

b. Są bardzo oszczędni. 

c.  Mają duże spizarnie.

II. Rozumienie tekstu pisanego

Rodzinny pstryk

Dzisiaj właśnie Jakub jechał tramwajem do babci, i jechał długo, bo Warszawa jest przecież dużym  miastem. A kiedy już przyjechał i zjadł obiad, babcia zapytała:

- Co chcesz robić?

- Chcę obejrzećte albumy!

- Jakie albumy?

- Paulinko – wtrącił się dziadek – zapomniałaś, że obiecałeś Kubusiowi pokazać fotografie?

Po chwili Jakub zobaczył ślubne zdjęcie dziadków, a potem  tatusia wtedy,  kiedy był niemowlakiem, i tatusia trochę starszego, i jeszcze tysiąc  innych  tatusiów w różnym wieku. A potem  jeden  z  tych  tatusiów  trzymał  za  rękę  dziewczynę, a tą dziewczyną była mama.

- O, tu  jest  Magda! – zawołał dziadek. – Miesiąc  wcześniej  się  poznali! A na tym drugim zdjęciu biorą ślub! No, poznajesz wszystkich?

- To jest tatuś, a to mama – powiedział bez wahania Jakub. - To... ojej, ta elegancka młoda pani to chyba Matylda? A to?

- A tu stoi druga córka babci Matyldy... – powiedział dziadek.

- Oczywiście, przecież to ciotka Witusia! A ta malutka dziewczynka to musi być Kornelia! Ojej, taka malutka, a teraz już chodzi do liceum...

Babcia przewróciła następną stronę albumu i znowu westchnęła.

- Zobacz, Ludwisiu – powiedziała do męża – to już jest zdjęcie z drugiej rocznicy ślubu naszego Władzia. Witusia trzyma na ręku dziecko, to jej młodsza córeczka, Lucja. Matylda ma dwie wnuczki, widzisz a my tylko wnuka...

- Jak to „tylko” – oburzył się Jakub. – To co, ja ci się nie podobam? Wolałabyś, babciu, żebym był dziewczynką?!

- Ależ skąd! – zaprzeczyła babcia. – Nigdy w życiu! Za nic w świecie bym nie chciała, żebyś był kim innym, niż jesteś. Ale widzisz, mieliśmy tylko syna, twojego tatę, i teraz chcielibyśmy mieć dziewczynkę. Chociaż jedną wnuczkę...
II. Rozumienie tekstu pisanego

Rodzinny pstryk

Zadania do tekstu:

1. W jakim mieście mieszkają dziadek i babcia Jakuba?............................................

2. Czym zajmowali się dziadkowie i wnuk po zjedzeniu obiadu?...............................

3. Jak ma na imię mama Jakuba?

a) Matylda

b) Magda

c) Paulina

4. Ile córek ma ciocia Witusia?

a) żadnej

b) 1

c) 2

d) 3

5. Którym wyrazem o znaczeniu ogólnym można nazwać wszystkie postaci, które pojawiły się w powyższym fragmencie?

a) zbiór

b) rodzina

c) dom

d) znajomi

6. Jak nazywamy stopień pokrewieństwa istniejący pomiędzy Kornelią i Jakubem?

a) są kuzynami

b) Kornelia jest córką Jakuba

c) w ogóle nie są spokrewnieni

7. Czyich zdjęć w albumie było najwięcej?

a) jego dziadków

b) jego rodziców

c) jego ojca

d) trudno powiedzieć

8. Ile sióstr ma mama Jakuba?

a) żadnej

b) 1

c) 2

d) trudno powiedzieć

9. Dlaczego babcia Paulina chciała mieć wnuczkę?

a) uważa, że dziewczynki są grzeczniejsze

b) posiadanie wnuczki jest oznaką szczęścia

c) sądzi, że w każdej rodzinie powinien być chłopiec i dziewczynka

d) miała najpierw syna, później wnuka, chciałaby się także trochę zajmować dziewczynką

10. Połącz definicje z nazwami pokrewieństwa.

a) pradziadek                             a) syn brata

b) wuj                                        b) ojciec dziadka lub babci

c) kuzyn                                    c) brat ojca

d) bratanek                                d) bliższy lub dalszy krewny
III. Poprawność gramatyczna

Proszę napisać, jaki to przymiotnik

Przykład:  dnieśrego wtuzsro – średniego wzrostu

1. czuszpły - ________________

2. yskiow - _________________

3. niksi - _________________

4. gubry - _________________

5. modły - _________________

6. ywsotproanwy - ___________

7. pryzstnjoy - ________________

8. aładn - _________________

9. wełyso - _________________

10. mustny - _________________

11. bzyrkdi - _________________

12. syrta - _________________

IV. Mowienie

1) O sobie

2) Moja rodzina

3) Mój kolega (moja koleżanka)

4) Moja ulubiona książka

5) Kijów – stolica Ukrainy

6) Warszawa - stolica Polski

7) Kraków – dawna stolica Polski

8)  Moje hobby

9) Moja ulubiona pora roku

8 клас
I. Rozumienie ze słucha 

Pies i echo
Mały piesek mieszkał w chacie u podnóża gór. Nieraz słyszał, jak ludzie mówili:

- Góry są straszne. Obsuwa się z nich śnieg, całe zwały śniegu, i grzebią wszystkich po drodze. Czasem komuś noga się pośliźnie i człowiek spada w przepaść. Góry niejednego zabiły.
Piesek bał się. Ale kiedyś pomyślał: „A może ludzie tylko tak mówią, żeby mnie nastraszyć? Pójdę i przekonam się sam". I poszedł.
Szedł, szedł, szedł bardzo długo, bo góry były daleko. Im bliżej piesek ku nim podchodził, tym góry wydawały mu się większe i groźniejsze. Ale wstydził się zawrócić.
Wreszcie stanął nad przepaścią. Za przepaścią wznosiła się góra tak olbrzymia, że sięgała aż do nieba. Piesek strasznie się bał. Żeby sobie dodać odwagi, szczeknął cieniutko:

- Hau! Hau! Hau!
Echo powtórzyło takim samym cieniutkim głosikiem:
- Hau! Hau! Hau!
Piesek myślał, że to góra mu odpowiada. „Góry nie są wcale takie straszne, jak ludzie mówią", powiedział sobie. „Głos mają taki sam jak ja".
- Co mi tam takie góry, phi! - zawołał.
- Wcale się ciebie, góro nie boję. Nic mi nie zrobisz. Między mną i tobą nie ma żadnej różnicy.
Grzmot siedział w górach i drzemał. Wtem usłyszał, że ktoś się przechwala. Wyjrzał, patrzy - a to mizerna psina.
Oburzył się i zagrzmiał:
- Co ty tam gadasz?
Olbrzymia góra powtórzyła trzy razy takim samym straszliwym głosem:

- Co ty tam gadasz? Co ty tam gadasz? Co ty tam gadasz?
- Ja... ja nic... - pisnął przerażony piesek.

Podkulił ogon i nie oglądając się, uciekł do domu.

Opracowała Maria Niklewiczow
I. Rozumienie ze słucha

Pies i echo
	
	
	P
	F

	1
	Piesek jest jedną z postaci występujących w utworze, ale nie jego bohaterem
	
	

	2
	Mały piesek mieszkał w chacie nad rzeką
	
	

	3
	Piesek był przekonany, ze ludzie nie mówią prawdy o górach
	
	

	4
	Do wyruszenia w drogę ku górom skłoniła pieska ciekawość.
	
	

	5
	Od chwili zatrzymania się nad przepaścią aż do swojej ucieczki piesek strasznie się bal
	
	

	6
	Grzmot jest w tym utworze postacią fantastyczną.
	
	

	7
	Piesek obudził Grzmota
	
	

	8
	Piesek zaprzyjaźnił się z Grzmotem
	
	

	9
	Grzmot miał bardzo miły głos
	
	

	10
	Ten utwór jest baśnią
	
	


II. Rozumienie tekstu pisanego

Rodzice Joli mają niewielką działkę. Na jej tyłach rosną jabłonie, śliwy, brzoskwinie, porzeczki i agrest. Po altance wspina się winorośl. Cała prawa strona działki to ogródek warzywny. Przed altanką kwitną astry i cynie. 

Tydzień temu, wyjeżdżając na działkę, Jola zabrała ze sobą koty: Milusia i Melę. Mama Joli zrywała jabłka, które w tym roku tak pięknie obrodziły i wyglądały jak czerwone kule. Tata obcinał dorodne, granatowe kiście winogron, a Jola zbierała ostatnie pomidory. Koty biegały to tu, to tam. Mela nawet trochę przeszkadzała, bo wskakiwała do koszyka Joli. Po kilku minutach znudziła ją ta zabawa i gdzieś sobie poszła. Później słychać było odgłosy jej dobrej zabawy, a z altanki wytoczył się wiklinowy kosz i stanął na trawniku do góry dnem. 

Gdy kosze były pełne owoców, rozpoczęły się poszukiwania Meli.

II. Rozumienie tekstu pisanego

Zaznacz poprawną odpowiedź.
1. Co mają rodzice Joli?

a. Mały  sad

b. Niewielką  działkę

c. Pole uprawne

2. Jakie zwierzęta zabrała ze sobą Jola?

a. Dwie  kozy

b. Małe  szczeniaczki

c. Dwa  koty

3. Jakie imiona noszą ulubione zwierzęta Joli?

a. Milusia  i Mela

b. Mela i Milka

c. Burcio i Milusia

4. Jakie drzewa rosną na działce rodziców Joli?

a. Jabłonie, grusze, śliwy

b. Jabłonie, brzoskwinie, wiśnie

c. Jabłonie, śliwy, brzoskwinie

5. Co w ogrodzie wyglądało jak czerwone kule?

a. Czerwone  buraczki 

b. Jabłka 

c. Brzoskwinie 

6. Jak bawiła się Mela?

a. Strącała  jabłka z gałęzi

b. Łowiła  myszki

c. Wskakiwała  do koszyka

7. Gdzie kwitną astry i cynie? 

_____________________________________________________________

8. Napisz, gdzie Twoim zdaniem, można znaleźć Melę?

________________________________________________________________________________________________________________________________9. Nadaj własny tytuł opowiadaniu.

    _____________________________________________________________

III. Poprawność gramatyczna.

a) Proszę podkreślić poprawną formę wyrazu zgodnie z podanym przykładem.

W środę chcę odwiedzić (koleżanki, koleżankę, koleżanką), która mieszka na (wsi, wsią,wieś). Pojadę do niej (pociągiem, pociągu, pociągowi)2, ponieważ samochód muszę pożyczyć (rodziców, rodzicom, rodzicami) mojego (mąż, mężowi, męża). Moja koleżanka – Ula już zaplanowała ten czas i zaproponowała, że przed południem razem z (psa, psem, psu) pójdziemy pospacerować po lesie. Nie ma tam takiego hałasu jak w (miasta,miastu, mieście), więc bez problemu będziemy mogły porozmawiać. Po (spacer, spaceru,spacerze) zajmiemy się przygotowaniem (obiadu, obiedzie, obiadem), na którym będą kuzyni Uli.

b) Proszę uzupełnić tekst wyrazami z ramki zgodnie z podanym przykładem. Uwaga! Niektóre wyrazy mogą być użyte więcej niż raz.

Po              na            w            do              od                     u

Państwo Malinowscy zaprosili nas w sobotę do swojego ogrodu. Rosną........................ nim kwiaty, drzewa owocowe i warzywa. Do ogrodu wchodzi się przez bramę udekorowaną kwiatami. ............................ prawej stronie znajdują się dwie stare jabłonie, ale my zwróciliśmy uwagę przede wszystkim na czereśnię, ponieważ było .......................... niej mnóstwo dojrzałych owoców. Między jabłonkami a czereśnią rosła jeszcze brzoskwinia, ale w tym roku nie będzie miała owoców.     ............................ obejrzeniu całego ogrodu usiedliśmy w końcu .........................ogrodowych krzesłach i rozmawialiśmy aż ................ wieczora. Wspaniale spędziliśmy sobotę ........................... naszych przyjaciół, a na koniec dostaliśmy .......................... nich kosz pełen warzyw i owoców.

III. Mówienie

1. O  sobie

2. Moja rodzina

3. Mój kolega (moja koleżanka)

4. Moja ulubiona książka

5. Kijów – stolica Ukrainy

6. Warszawa – stolica Polski

7. Moje hobby

8. Mój ulubiony przedmiot

9. Moja ulubiona pora roku

9 клас

I. Rozumienie ze słuchu

Wrocław - stolica Dolnego Śląska to jedno z najstarszych i najpiękniejszych miast w

Polsce. Powstało na Ostrowie Tumskim, który był największą wyspą na Odrze.

Według legendy miasto zostało założone przez Wracisława. Od jego imienia pochodzi nazwa – Wrocław.

Pierwsi mieszkali tu Piastowie. Potem Wrocław należał do Korony Czeskiej. Następnie przez około 200 lat rządzili tu Habsburgowie. Od 1741 roku Prusacy, a potem Niemcy. Po II wojnie światowej Wrocław wrócił do Polski .

Okres II wojny był dla Wrocławia tragiczny. Miasto zostało w 90% zniszczone.

Najważniejszym placem miasta zawsze był Rynek wraz z Placem Solnym, na którym teraz sprzedaje się kwiaty. Tu koncentrował się handel, tu 24.06, na świętego Jana, odbywały się słynne jarmarki .Tutaj też znajduje się ratusz zbudowany w XIV wieku. Dziś mieści się tutaj miedzy innymi Muzeum Historyczne. Obok ratusza stoją Sukiennice, w których dawniej mieściły się sklepy wielkich kupców. Dzisiaj są tu urzędy, restauracje i małe prywatne galerie.

Odnowiony niedawno Rynek to najładniejsza cześć miasta. Odbudowane po wojnie,

stylowe, kolorowe kamieniczki, nowoczesna fontanna, kawiarnie, restauracje tworzą

wrocławski klimat.

Pięć minut spacerem od Rynku znajduje się Uniwersytet, który został założony przez

cesarza Leopolda I w 1702 roku. W budynku znajduje się jedna z najpiękniejszych sal

barokowych – Aula Leopoldina.

W najstarszej części miasta, na Ostrowie Tumskim, najważniejszą budowlą jest katedra. Wieże katedry mają 96 metrów wysokości. Na jedną z nich można wjechać windą, aby obejrzeć panoramę Wrocławia.

Wrocław to miasto mostów. Jest ich tu ponad sto. Najsłynniejszy jest Most Grunwaldzki zbudowany w 1910 roku.

Turyści chętnie odwiedzają wrocławski ogród botaniczny, zoo oraz Park Szczytnicki,

gdzie znajduje się założony przez Japończyków oryginalny ogród japoński. Obok znajduje się Hala Stulecia, w której odbywają się targi, koncerty i imprezy sportowe.

Wrocław to miasto kultury. Działają tu opera, filharmonia i teatry. Nie brakuje też

muzeów. Każdy powinien obejrzeć Muzeum Narodowe oraz słynną Panoramę Racławicką.

Wielki obraz namalowany przez Wojciecha Kossaka i Jerzego Stykę. Został przywieziony do Wrocławia w 1946 r. ze Lwowa i pokazany po raz pierwszy w Polsce w 1985 r. w wybudowanym specjalnie dla niego budynku tzw. rotundzie.

I. Rozumienie ze słuchu

Proszę uważnie wysłuchać tekst i odpowiedzieć na pytania, zaznaczając jedną odpowiedź: P – prawda, F – fałsz. 

	
	
	P
	F

	0.
	Nazwa Wrocław pochodzi od imienia założyciela miasta.
	X
	

	1.
	W czasie II wojny Wrocław nie został bardzo zniszczony.
	
	

	2.
	Obecnie w Rynku sprzedaje się kwiaty.
	
	

	3.
	W Sukiennicach mieści się Muzeum Historyczne.
	
	

	4.
	Sukiennice znajdują się obok Ratusza.
	
	

	5.
	Rynek jest najstarszą częścią Wrocławia.
	
	

	6.
	Najważniejszą budowlą Rynku jest Uniwersytet.
	
	

	7.
	Najpiękniejszą salą barokową Uniwersytetu jest Aula Leopoldina.
	
	

	8.
	Z Mostu Grunwaldzkiego można oglądać panoramę Wrocławia.
	
	

	9.
	Most Grunwaldzki jest jedynym mostem we Wrocławiu.
	
	

	10.
	W Hali Stulecia odbywają się targi, koncerty, imprezy sportowe.
	
	


II. Rozumienie tekstu pisanego
Proszę przeczytać tekst, a następnie zaznaczyć: P – gdy zdanie jest prawdziwe; F – gdy jest fałszywe.
Kamil Durczok pracuje od wtorku do piątku w Warszawie, ale z radością wraca do domu na swój Śląsk, do Katowic. Pochodzi z tradycyjnej śląskiej rodziny. Z takiej, gdzie ojciec zarabia od świtu i to on przynosi pieniądze, a żona zajmuje się domem i dziećmi. I choć mężczyzna jest w domu najważniejszy, to właśnie kobieta rządzi i podejmuje decyzje.

Ojciec wracał do domu późnym wieczorem, po pracy w warsztacie samochodowym.

Starał się jednak spędzić z małym Kamilem jak najwięcej czasu: wyciągał globus i pokazywał mu kontynenty, morza i oceany. Te zabawy zawsze były po coś – chłopiec wiedział, gdzie są Hawaje, Ameryka Północna, Nowa Zelandia.

W dzieciństwie Kamil miał dwóch idoli: pradziadka – górnika z kopalni Boże Dary

i człowieka, który przyjeżdżał po śmieci dwa razy w tygodniu. Jednak sam wybrał inną karierę zawodową – zaczął studiować prawo. Na czwartym roku kolega zaprosił go jako współpracownika do studenckiego radia i wtedy Kamil zrozumiał, że to jest to! Studia były odtąd dodatkiem do radia. W końcu rzucił je, o co tata miał żal, bo jak każdy rodzic marzył, że syn będzie od niego lepszy.

Pierwszym materiałem dziennikarskim Durczoka był trzyminutowy reportaż, na który

w Radiu Katowice od razu zwrócono uwagę. W wieku 24 lat został dyrektorem Radia Top.

Potem razem z kolegą prowadził firmę reklamową, ale wspomina to jako porażkę. Przyszły jednak lepsze dni: Kamil dostał pracę w Telewizji Katowice, skąd przeniósł się do Telewizji Polonia. Kiedy prowadził Wiadomości, oglądało go osiem milionów Polaków. Jest jednym z największych talentów telewizyjnych ostatnich lat. W roku 2002 zdobył prestiżowy tytuł Dziennikarza Roku.

II. Rozumienie tekstu pisanego

	
	
	P
	F

	0.
	Przykład: Kamil Durczok ma dom na Śląsku.
	X
	

	1.
	Matka Durczoka pracowała w domu i utrzymywała rodzinę.
	
	

	2.
	Mały Kamil wyjeżdżał z ojcem do Nowej Zelandii, Ameryki Północnej, na Hawaje.
	
	

	3.
	Ojciec poświęcał Kamilowi sporo uwagi.
	
	

	4.
	Dziadek Kamila pracował na wysypisku śmieci.
	
	

	5.
	Dzięki koledze Durczok odkrył radio.
	
	

	6.
	Kamil nie skończył studiów prawniczych.
	
	

	7.
	Pierwszy reportaż Durczoka spodobał się w Radiu Katowice.
	
	

	8.
	Agencja reklamowa pomogła Durczokowi w odnoszeniu kolejnych sukcesów.
	
	

	9.
	Durczok pracował dla Telewizji Polonia.
	
	

	10.
	W programie informacyjnym Kamila Durczoka oglądało kilkanaście milionów ludzi.
	
	


III. Poprawność gramatyczna

a) Proszę uzupełnić tekst poprawną formą wyrazów w nawiasach zgodnie z podanym przykładem.

Nasze małe mieszkanko znajdowało się w centrum Warszawy (Warszawa) na dziesiątym piętrze. Z jego ______________ (okno) roztaczał się widok na Pałac Kultury, centrum i tory kolejowe. Rano wybiegaliśmy z niego każdy do swoich

______________ (zajęcie). Wieczorem po ______________ (praca) wracaliśmy zmęczeni, żeby odpocząć we własnych czterech ______________ (ściana) i cieszyć się ______________ (widok) stolicy. Ale piękny widok nie mógł zrekompensować ______________ (hałas) przejeżdżających dołem ______________ (pociąg). Ich intensywne życie zaczynało się właśnie wtedy, kiedy wszyscy ______________ (mieszkaniec) naszego bloku marzyli o śnie.

b) Proszę podkreślić poprawną formę wyrazu zgodnie z podanym przykładem (czas

przyszły).

– Już wiem, co (zrobię, zrobi, zrobisz) z tymi pieniędzmi i na co je (będę wydawał, będzie wydawać, będziesz wydawał) – powiedział pan Adam, który wygrał w teleturnieju trzydzieści tysięcy złotych.

– Synowi (kupi, kupię, kupią) komputer. Mam nadzieję, że syn (wykorzystam, wykorzysta, wykorzystać) go do nauki, a nie tylko będzie grał całymi dniami.

Córce (da, dacie, dam) pieniądze na wynajęcie mieszkania, jeśli w tym roku (dostanę, dostanie, dostaną) się na studia. Poza tym (zabierze, zabiorę, zabiorą) całą rodzinę na wspaniałe wakacje. (Pojedziesz, Pojedziemy, Pojadą)  do Egiptu i (będę zwiedzać, będą zwiedzali, będziemy zwiedzać) piramidy. Żona na pewno się ucieszy, bo zawsze o tym marzyła. A co z resztą pieniędzy? Żona na pewno (rozwiąże, rozwiążę, rozwiążą) ten problem.

IV. Mówienie

1.O  sobie

2.Moja rodzina

3.Mój kolega (moja koleżanka)
4.Moja ulubiona książka
5.Moje wakacje
6.Ukraina
7.Polsk
8.Warszawa – stolica Polski
9.Moje wakacje
10.Moje hobby
11.Mój ulubiony przedmiot
12.Moje plany na przyszłość

10 клас

I. Rozumienie ze słuchu

a) Przykład

Jest typem, który lubi wygodne życie. Po urodzeniu Zosi i Marysi nie przestał czuć się ważny w rodzinie. W dorosłym życiu do pracy zawsze zachęca go podziw ze strony kobiet, tak jak w dzieciństwie dobrze na niego wpływa pozytywna ocena sióstr i ich koleżanek.

Tekst nr 1

To nieprawda, że jest egoistą. Czuje się winny, że wychowywał się bez rodzeństwa i miał dzięki temu lepsze warunki życia. Zawsze mógł liczyć tylko na siebie, dlatego potrafi dbać o własne interesy.

Tekst nr 2

Ponieważ spędza od urodzenia z bratem lub siostrą 24 godziny na dobę, ich związek jest bardzo silny. Rozumieją się bez słów. Ma problemy ze znalezieniem żony lub męża, nie umie się zakochać, bo relacja z innym człowiekiem jest dla niego tylko imitacją jego związku z bratem lub siostrą.

Tekst nr 3

Ponieważ wszyscy w rodzinie byli od niego starsi, nie musiał być odpowiedzialny. W dorosłym życiu woli pracę pod okiem autorytetu w postaci szefa, gdyż jest przyzwyczajony, że ktoś go „pilnuje”.

Tekst nr 4

Takie dziecko ma żal do rodziców, że się nim za mało interesowali. Obecność zarówno starszego, jak i młodszego rodzeństwa w domu, powoduje, że umie znaleźć wspólny język z osobami w rożnym wieku.

Tekst nr 5

Jest odpowiedzialny i obowiązkowy a wysoka samoocena to jego znak szczególny. Dlatego często kieruje pracą innych, a ludzie chętnie go słuchają. W dzieciństwie opiekował się młodszym rodzeństwem: Markiem i Tomkiem.

b) – Mamy ośmiu rzeźbiarzy: z Litwy, Gruzji, USA, Polski. Wszyscy rzeźbią

piosenkę.

– Powstanie osiem pomników i co z nimi?

– Chcielibyśmy, aby mieszkańcy miasta zdecydowali, gdzie będą postawione te

rzeźby, ponieważ na obecną chwilę one wszystkie znajdują się tutaj na placu przed

Staropolem. Później będą przewiezione do rynku, gdzie będzie postawiona urna

i mieszkańcy będą mogli zgłaszać swoje propozycje ustawienia tych rzeźb.

– Chciałbym zapytać jeszcze o koszty, bo przecież taki marmur jest chyba bardzo

drogi?

– Jest to dosyć duży koszt, z tym że marmur dostaliśmy od naszego miasta

partnerskiego.

– W prezencie?

– Gratis, tak, w prezencie. Natomiast sam koszt to jest, no, ponad ćwierć miliona

złotych. Także można powiedzieć, że to jest gest bardzo wielki w naszą stronę.

I. Rozumienie ze słuchu

a) Proszę uważnie wysłuchać tego nagrania i wykonać zadanie zgodnie z podanym

przykładem. Uwaga! Nagranie zostanie odtworzone dwa razy.

Należy dopasować numer tekstu do jego tytułu.

	
	Tytuł tekstu
	Nr
tekstu

	A.
	„Najstarszy z braci”
	

	B.
	„Bliźniak lub bliźniaczka”
	

	C.
	„Jedynak lub jedynaczka”
	

	D.
	„Starszy brat sióstr”
	0

	E.
	„Najmłodszy brat sióstr i braci”
	

	F.
	„Środkowe dziecko w rodzinie”
	


b) Proszę uważnie wysłuchać tego nagrania i wykonać zadanie zgodnie z podanym

przykładem. Uwaga! Nagranie zostanie odtworzone dwa razy.

Należy zaznaczyć wypowiedź prawdziwą (P) lub fałszywą (F).

	
	
	P
	F

	0.
	Przykład:
Rzeџbiarze rzeџbi№ piosenkк.
	X
	

	1.
	Powstanie osiem rzeџb.
	
	

	2.
	Mieszkaсcy zdecyduj№, gdzie stan№ pomniki.
	
	

	3.
	Na rynku bкdzie urna do gіosowania.
	
	

	4.
	Marmur zostaі kupiony przez mieszkaсcуw.
	
	

	5.
	Koszt projektu jest mniejszy niї жwierж miliona zіotych.
	
	


II. Rozumienie tekstu pisanego

Średnią długość życia kobiet i mężczyzn w Polsce wyliczyli specjaliści z Głównego Urzędu Statystycznego. Jak się okazuje, największe szanse, by dożyć stu lat, mają mieszkańcy Małopolski, Podlasia i Podkarpacia. Czemu to zawdzięczają?

– Według Światowej Organizacji Zdrowia, największy wpływ na długość życia ma styl, w jakim je prowadzimy. Dopiero w dalszej kolejności są środowisko, genetyka i służba zdrowia – mówi Longina Rutkowska z GUS, która zajmuje się obliczaniem średniej długości życia.

W podlaskim, gdzie średnia długość życia mężczyzny wynosi 71 lat, a kobiet aż 80,4 (najwyższa w Polsce), twierdzą, że to dzięki wyższemu poziomowi edukacji. Bo jak wiadomo, im mieszkańcy lepiej wykształceni, tym dłużej żyją.

– Jeszcze w 1997 roku długość życia w naszym regionie była taka jak na Śląsku. Zastanawiałem się, dlaczego i doszedłem do wniosku, że ważniejsze od środowiska są higieniczny tryb życia i poziom wykształcenia. W ciągu paru lat przybyło na Podlasiu wyższych uczelni i od razu widać tego efekty – twierdzi Krzysztof Teodoruk, dyrektor szpitala w Białymstoku.

Wysoki poziom edukacji jako ważny powód długowieczności mieszkańców podają też w Małopolsce. Panie dożywają tu średnio 80,2 lat, a panowie – 72,3 (rekord ogólnopolski).

– Możemy pochwalić się najlepszymi wynikami matur i egzaminów gimnazjalnych. Do tego dochodzą jeszcze opieka medyczna na wysokim poziomie i doskonały górski klimat – mówi Jacek Bartlewicz, rzecznik wojewody małopolskiego.

Powodów do radości nie mają za to mieszkańcy Łódzkiego. Tam żyje się najkrócej w Polsce. W województwie łódzkim wciąż więcej ludzi umiera, niż się rodzi, a odsetek osób z wyższym i średnim wykształceniem należy do najniższych w kraju.

– Jest źle. – przyznaje Sławomir Przybyłowicz, rzecznik wojewody łódzkiego. Jako główne przyczyny podaje przemysł, który zrujnował środowisko i zdrowie mieszkańców.

Dla tych, którzy nie mają szczęścia mieszkać w regionach, gdzie żyje się najdłużej, mamy jednak dobrą wiadomość. Od 1991 roku przeciętna długość życia wszystkich Polaków wydłużyła się. – Dzieci, które urodziły się w tym roku, mogą żyć o kilka lat dłużej niż ich rodzice i dziadkowie.

II. Rozumienie tekstu pisanego

Proszę zaznaczyć, czy podane zdania są prawdziwe – P, czy fałszywe – F, czy w tekście brakuje informacji na dany temat – BI.
	
	
	P
	F
	BI

	0.
	Przykład:
Według GUS najdłużej będą żyć mieszkańcy Małopolski,

Podkarpacia i Podlasia.
	X
	
	

	1.
	Mкїczyџni najdіuїej їyj№ w Maіopolsce, a kobiety na Podlasiu.
	
	
	

	2.
	Najkrуcej w Polsce їyj№ mieszkaсcy Њl№ska.
	
	
	

	3.
	Długość życia rośnie wraz ze wzrostem poziomu wykształcenia mieszkańców.
	
	
	

	4.
	Najlepiej zdaj№ egzaminy maturalne uczniowie Јуdzkiego.
	
	
	

	5.
	W ciągu ostatnich lat na Podlasiu powstało wiele szkół wyższych.
	
	
	

	6.
	Najniższa liczba osób z wyższym wykształceniem jest w Łódzkiem.
	
	
	

	7.
	Najmniej dzieci rodzi siк na Њl№sku.
	
	
	

	8.
	Na długość życia największy wpływ, według Światowej Organizacji Zdrowia, ma środowisko naturalne.
	
	
	

	9.
	Przeciкtna dіugoњж їycia Polakуw jest coraz dіuїsza.
	
	
	

	10.
	Mieszkaсcy Јуdzkiego maj№ kіopoty zdrowotne.
	
	
	


III. Poprawność gramatyczna

a) Proszę uzupełnić tekst poprawną formą wyrazów w nawiasach zgodnie z podanymprzykładem.

Ostatnio dużo zmienia się w naszym życiu (życie). Mój mąż długo szukał __________ (praca) i w końcu ją znalazł. Teraz będzie pracował w _________________(fabryka) porcelany. Codziennie będzie tam jeździł ______________ (rower). Mam nadzieję, że w końcu przestaniemy narzekać na brak ______________ (pieniądze). Nasi dwaj synowie ożenili się i wyprowadzają się do własnych ______________ (mieszkanie). Nasza córka w przyszłym ______________ (tydzień) po raz pierwszy pójdzie do ______________ (gimnazjum). Niedawno zmarła moja bratowa, dlatego teraz muszę trochę więcej pomagać ______________ (brat). Myślimy nawet o tym, żeby zamieszkać w jego dużym domu.

b) Proszę uzupełnić tekst czasownikami w czasie teraźniejszym zgodnie z podanym przykładem.

Anna wstaje (wstawać) zwykle bardzo wcześnie rano. Najpierw ________________ (gimnastykować się) i ___________________ (brać) krótką kąpiel w wannie. Kiedy Anna ___________________ (myć się), jej mąż Karol ____________________ (przygotowywać) poranną kawę. Potem oboje jedzą śniadanie. Po śniadaniu Anna zwykle ____________________ (wyprowadzać) na spacer psa, a o siódmej oboje ____________________ (opuszczać) dom. Do pracy jeżdżą najczęściej tramwajem, ale w pogodne dni ____________________ (chodzić) do pracy pieszo. Domu ____________________ (pilnować) pies.

IV. Mówienie

1.O  sobie

2. Moja rodzina
3.Mój kolega (moja koleżanka)
4. Mój ulubiony pisarz
5. Ukraina
6.Kijów – stolica Ukrainy
7. Polska
8. Warszawa – stolica Polski
9.Moje wakacje
10.Moje hobby
11.Mój ulubiony przedmiot
12.Moja ulubiona pora roku

11 клас

I. Rozumienie ze słuchu

Przede wszystkim kilka stopni mniej i już jest lepiej. Tropikalne gorące powietrze opuszcza Polskę. Wypycha je bardziej świeże powietrze znad oceanu, czyli będzie poniżej 30 stopni. Teraz najcieplej jest w Warszawie - 24 stopnie, najchłodniej na Mazurach - 16 stopni.
No, nie za pogodnie jest wzdłuż naszej wschodniej granicy oraz na północy kraju. Przeważają chmury, gdzieniegdzie na Mazurach i na Podlasiu pada deszcz, a nad Terespolem przechodzi burza. Poza tym w kraju słońca jest dużo, ale to dzisiejsze słońce ma wyraźną ochotę na zabawę z nami w chowanego; co pewien czas ucieka za chmury.

I doniesienia z dróg. Kłopoty mogą mieć osoby zmierzające do Poznania, za Wrześnią jeden pas autostrady A 2 jest zablokowany przez przewróconą ciężarówkę. Utrudnienia mogą potrwać co najmniej do godziny jedenastej.
I. Rozumienie ze słuchu

	
	
	P
	F

	0.
	Tropikalne powietrze opuszcza Polskę.
	X
	

	1.
	W Polsce będzie powyżej 30 stopni.
	
	

	2.
	W Warszawie jest teraz 16 stopni.
	
	

	3.
	Najcieplej jest na Mazurach.
	
	

	4.
	Na Podlasiu jest pogodnie.
	
	

	5.
	Nad Terespolem jest burza.
	
	

	6.
	Niebo jest bezchmurne.
	
	

	7.
	Kierowcy jadący do Poznania mogą mieć problemy.
	
	

	8.
	Za Wrześnią był wypadek.
	
	

	9.
	Część autostrady jest zablokowana.
	
	

	10.
	Utrudnienia na drodze będą do godziny dziesiątej.
	
	


II. Rozumienie tekstu pisanego

Nad współczesnymi grami pracują ekipy porównywalne do zespołów filmowych

i dysponujące podobnymi budżetami. Specjaliści pracują nawet dwa lata, zanim ostateczny efekt ich trudu wyląduje na półce. Postęp techniczny sprawił, że postacie z gier nie są już tak tępe, jak to kiedyś bywało, kiedy na przykład strażnicy potrafili tylko chodzić z jednego miejsca w drugie. Dziś potrafią o wiele więcej – stopień rozwoju tzw. sztucznej inteligencji przeciwnika świadczy o jakości gry.

Ale nie techniczna perfekcja stanowi o specyfice gier komputerowych, lecz interakcja pomiędzy graczem a fikcją na ekranie. Czytelnik książki czy widz filmu są jedynie odbiorcami fabuły, nie mają wpływu na to, co się dzieje i jak się skończy. Tymczasem gracz jest zarówno uczestnikiem, jak i sprawcą wydarzeń. W grze Myst samemu trzeba rozwikłać tajemnicę świata opuszczonego przez jego mieszkańców.

W pewnym sensie gry komputerowe zmieniły w ogóle sposób myślenia o fabule. Jej rozwój zależy od umiejętności gracza, a przejść do następnego etapu można tylko po ukończeniu poprzedniego. To tak, jakby tomik poezji wyczuwał, czy zrozumieliśmy wiersz i uzależniał od tego możliwość przewrócenia strony i przeczytania następnego.

Jak kiedyś literatura, tak dziś kino i telewizja osiągają kres możliwości w dziedzinie

wprowadzania odbiorcy w świat fikcji. Jedyną sferą kultury, która rozwija się w sposób niepohamowany i nieprzewidywalny, są gry. Oczywiście można się zżymać, że w wirtualnej kulturze brak dzieł wybitnych, jak Piknik pod wiszącą skałą czy Czarodziejska góra. Ale to kwestia czasu. Już teraz wielkie triumfy święcą gry, gdzie nie można ani zabić, ani samemu zginąć, a celem jest poznanie tajemnic fikcyjnego świata. Czyż to nie kuszące? Najlepszym przykładem takiej gry jest Myst i jej kontynuacje. Gra wprowadza nas w świat, którego mieszkańcy posiedli Sztukę Pisania. Zapisywali swoje wizje światów, a po ukończeniu światy te stawały się rzeczywistością, którą można fizycznie odwiedzić – wystarczy dotknąć księgi łączącej. Bohater, któremu możemy nadać nie tylko imię, ale też wybrać strój, sylwetkę i rysy twarzy, musi odpowiedzieć na zawiłe pytania, podróżując pomiędzy opuszczonymi światami.

.
II. Rozumienie tekstu pisanego
Proszę zaznaczyć, czy podane zdania są prawdziwe - P, fałszywe – F lub brakuje informacji na ten temat – BI.
	
	P
	F
	BI

	0.
	Przykład:

Budżety przeznaczone na produkcje gier i filmów są porównywalne.

	
	X
	

	1.
	Praca nad produkcj№ gry moїe trwaж dwa lata.
	
	
	

	2.
	Na skutek postкpu technicznego zmysіy postaci z gier znacznie siк wyostrzyіy.
	
	
	

	3.
	Perfekcja techniczna jest najistotniejsz№ cech№ odrуїniaj№c№ gry od kina lub literatury.
	
	
	

	4.
	Istniej№ juї prуby zaadaptowania tomikуw poezji na gry komputerowe.
	
	
	

	5.
	Literatura i kino nie s№ juї wstanie kreowaж zaskakuj№cych њwiatуw fikcji.
	
	
	

	6.
	Gry komputerowe hamuj№ rozwуj innych sfer kultury.
	
	
	

	7.
	Wspуіczesne gry kusz№ graczy przede wszystkim zawiіymi zagadkami.
	
	
	

	8.
	Gra Myst jest porуwna w tekњcie do powieњci Czarodziejska góra.
	
	
	

	9.
	Myst to gra, ktуra moїe pretendowaж do miana arcydzieіa w kulturze wirtualnej.
	
	
	

	10.
	W tekњcie podana jest ogуlna charakterystyka gry Myst.
	
	
	


III. Poprawność gramatyczna

a) Proszę uzupełnić tekst poprawnymi formami wyrazów podanych w nawiasach zgodnie z przykładem.

Stres Iwony, mojej znajomej (moja znajoma), to stres jej pokolenia. Przyczyna stresu Iwony tkwi w________________________________________(trudna sytuacja) na rynku pracy. Z jednej strony stan Iwony jest więc naturalny. Z drugiej strony
wiąże się z silnym, typowym dla nastolatków konfliktem, który polega na tym,

że chcą być ____________________________________(człowiek – l.mn., dorosły – l.mn.), a jednocześnie tęsknią za swoim dzieciństwem. Jedną z przyczyn zagubienia Iwony jest sposób, w jaki wychowali ją rodzice, którzy nie nauczyli jej, że każda sytuacja życiowa wiąże się z __________________________________(jakiś stres). Początek studiów to dla niej skok na głęboką wodę. Sama w _________________ ____________________(wielkie miasto) tęskni za__________________________ (ciepłe ramię) mamy. Przerażają ją codzienne sprawy. Paradoksalnie to dla niej najlepszy moment na naukę życia.

b) Proszę podkreślić poprawną formę wyrazów podanych w nawiasach zgodnie z przykładem.

W takich chwilach najbardziej (przydają się, wydają się, zadają się) zwykłe słowa. Kiedy nadchodził taki dzień jak dzisiaj, mama Nataszy nie potrafiła znaleźć sobie miejsca. Wszystko (leciało, wyleciało, naleciało) jej z rąk, a serce (wybiło, obiło, biło) jak oszalałe. Natasza stała w drzwiach i patrzyła, jak mama pakuje jej torbę. Stała w drzwiach i bała się (obruszyć, poruszyć, naruszyć), by nie spłoszyć tej chwili. Mama powoli się (zawróciła, odwróciła, nawróciła). Nie mogła już (przykryć, ukryć, nakryć) tego, co było w jej twarzy i sercu. Z czułością (wyjrzała, ujrzała, spojrzała) na córkę. Nagle (zadzwonił, obdzwonił, podzwonił) telefon. Mama poszła go (wybrać, zabrać, odebrać). Gdy (podniosła, odniosła, wyniosła) słuchawkę okazało się, że ktoś po drugiej stronie (wyrwał, narwał, przerwał) połączenie.

IV. Mówienie

1.O  sobie

2.Moja rodzina
3.Mój kolega (moja koleżanka)
4.Mój ulubiony pisarz
5.Ukraina
6.Kijów – stolica Ukrainy
7.Polska
8.Warszawa – stolica Polski
9.Moje wakacje

10. Moje hobby

11. Mój ulubiony przedmiot

12. Moja ulubiona pora roku


